

以斯拉記-第四章

聖殿的重建不是一帆風順的，由起初的古列王至亞達薛西王，都一直受到當地人的攔阻。這些當地人就是亞述時代被擄至撒瑪利亞的外邦人，包括原初的撒瑪利亞人、阿拉伯人、亞實突人等，他們已在耶路撒冷及撒瑪利亞等地居住了七十年，他們認為歸回的以色列百姓會威脅到他們在政治上及經濟上的生活方式。

當地人要求參與聖殿的重建，但被拒絕，因為撒瑪利亞的信仰是混合主義，撒瑪利亞人除了不接受摩西五經之外，還高舉基利心山才是祭壇的中心。而其他的外邦信仰，亦接受與其他的偶像可以共存，以至一神的信仰被貶為地區的神明，與其他的偶像一同被敬拜，因此，猶太領袖拒絕當地人的參與，除了出於民族主義之外，亦不想信仰被攙雜而不純正。因此，猶太領袖以諭旨的命令為由，指出只有歸回的猶太人才有合法的資格去重建聖殿。

因此，從古列王至大利烏王第二年之間的十五年，重建聖殿的工程不斷被當地人滋擾，包括士氣被打擊、多次的滋擾，甚至被反對的人士於亞達薛西王在位期間，聯合上奏，控告猶太人建造聖殿是另有所圖，目的是不想再進貢、納糧、繳稅，會影響國家的稅收。亞達薛西王亦聽信這些指控，在未發諭令前，已授權當地的省長以軍事勢力強迫猶太人停止重建聖殿，亦在諭旨正式發出後，聖殿的重建工程就正式停工。

神固然有其心意，但敵對的力量亦不容忽視，耶和華的子民在重建聖殿一事上，雖按著神的心意而行，但並不保證一切都會順利及完全無攔阻。重建聖殿的工程雖因王的諭旨而停止，但神的工作並未停下，耶和華將透過另一個王恢復聖殿重建的工程。

今天，神最大的復和工程仍然運作中，神透過祂的子民在地上進行福音的工作，讓人與神恢復一個和好的關係，建立一個龐大的神國，接納更多神國的子民，在各地的地上教會敬拜祂，而撒旦的攔阻亦從未停止，屬靈爭戰每時每刻都在進行中，世界亦以扭曲的價值觀去影響信徒，務求以不同的方法讓信徒不去認識神、親近神、敬拜神。

一個非信徒不明白當中的道理，還可以理解，但一個信徒卻不明白這場屬靈的爭戰，就難以想像。如果信徒以為信主之後就會一帆風順、萬事暢順，那他們所相信的，並不符合基督教的核心價值，而是一種「偽福音」或「廉價恩典」。基督信仰不單強調有屬靈爭戰，還強調「為主受苦」的十字架神學。主耶穌所走過的路，作為一個基督的跟隨者，沒有任何理由是不會遇到的。亦因為我們的生命是與主結連的，所以才能承擔、也不怕承擔主所走過的苦路。或許，撒旦的技倆就是讓人以一種「自以為是」的人生，去代替為主背上十字架的人生，這才讓人不能與主相遇，亦不能享受主所賜下的豐盛人生。